



老道外正阳大街。

哈尔滨这座仅有百多年近现代城市历史的城市，200多年前沿着松花江两岸逐渐形成了村屯，后来这些村屯、地貌、沿江等特征逐渐发展成为人们对某个地域的称呼，比如沿江的码头区为埠头，江沿的大车店称为傅家店，松花江南侧的高岗称为南岗。作为老哈尔滨的香坊称为上号，还有以树为特征的三棵树，以村民数量为特征的四家子等，这些都生动地记录了城市的历史变迁。

从傅家店到傅家甸的老道外

傅家甸的形成有三种说法：其一，在清乾隆初年，山西太原人傅振基来马场甸子（现道外区）开荒捕鱼；其二，1893年7月山东人傅连山、傅海山兄弟，来到现今道外南十道街一带建房落户，开小店，兼种地捕鱼；其三：1890年山东德平县人傅宝山、傅宝善到此落户。

其中，第三种说法流传最广。1890年傅宝山、傅宝善兄弟来到呼兰东荒李家洼子（现今呼兰区杨林乡）种地为生。因傅宝善读过书，懂些医术，时逢马场甸子（现道外区）一带流行瘟疫，傅宝善便来此行医。由于医术好，颇受当地人欢迎，于是傅宝善在现今道外南头道街一带，盖房落户，开药铺行医卖药。不久傅宝山又来此开店，兼卖杂货和修补车套，为牲口挂掌，取名傅家店。

傅家兄弟经营有方，生意日渐兴旺，来此聚居的人越来越多。于是傅家店便成为这里的名称。清光绪末年，滨江厅江防同知何厚琦认为“傅家店”的“店”字字义狭窄，遂改“店”字为“甸”字，从此，傅家甸便成为这里的行政区划名称。

田家烧锅、上号与老香坊

香坊有史以来的称谓颇多，如田家烧锅镇、老哈尔滨、上号等，其中“上号”之称流传甚广。

香坊地区位于江北、呼兰通往阿城的交通要道。阿城原为金国都城，松花江以南的贸易中心，距香坊只有20公里左右。因来往车马很多，香坊便成为过往行人和车马打尖住宿的地方，逐步形成集镇，后来出现了很多酒坊。

老地名撑起哈尔滨的现在

□ 王宝滨

当年的秦家岗。



· 本版特约顾问 王铁 ·

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。

3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

三棵树得名已有250余年

早在300年前，三棵树一带只是大片的沼泽地和荒草甸子，在现今哈



当年的埠头区。

1898年，现火车站、哈工大、花园街等地均已形成村屯。据史料记载，因在现今火车站与海关街口附近，住有一户姓秦的人家，故称此处为秦家岗。在原哈尔滨站老照片中，楼角曾悬站名秦家岗。由于这里位于松花江南侧的高岗上，后又有南岗之称。

1898年春天，俄国人以建设“铁路附属地”为名，强征秦家岗（现今南岗）一带的土地。俄国人以原“喇嘛台”（现今博物馆广场）为中心，对秦家岗进行规划设计，并冠以新地名诺威高尔特，中文意为新市街。

1901年建设全面铺开，先后建起哈尔滨火车站、中东铁路管理局、莫斯科商场（博物馆）、铁路文化宫以及现海城街、花园街一带造型多样、风格各异的黄房子。

傅家甸向东囊括了“四家子”

1905年10月，中国政府以哈尔滨中东铁路附属地俄国人屡向傅家店侵占为由，在傅家甸设治，使傅家甸人口剧增，商业繁兴，地不敷用。1916年4月，滨江知事张曾渠将傅家甸以东相邻“四家子”（现十四道街至二十道街）分为五等，辟为新市场。

“四家子”一下子兴旺起来，到处都在大兴土木。1917年夏，由十四道街至二十道街马路（现靖宇街东段）竣工，道外头道街到二十道街贯通，整个新市场初具规模。同年，滨江公园建成；1918年荟芳里落成，滨江劝业场告竣，大舞台、饭店、游戏场也相继成立；沿街商号，皮革、织布、织袜、染坊等工厂作坊如雨后春笋般相继开业。随后，“滨安市场”“华了舞台”“新世界”又先后办了起来。此时，昔日荒凉的四家子已变成楼阁连绵、商肆林立、车水马龙、路人塞途的闹市区。



当年的田家烧锅。

作者简介

王宝滨 哈尔滨铁路局退休干部、黑龙江省哈尔滨历史文化研究会会员、哈尔滨文史馆馆员。